



# 福地有情人 浪漫过七夕

海都记者 陈逸之  
海都见习记者 林雅璇

七夕节,又称七巧节、女儿节、乞巧节,是中国民间传统节日。被赋予“牛郎织女”爱情传说的七夕节,也因此被视为“中国情人节”。在这浪漫的一天到来之际,本报记者邀请了四位“新”“老”福州人,分享他们独特的福州七夕故事。

## 共游爱情岛 斜晖脉脉两相倚

“无意中看到他手机里的鲜花订单,是33朵红玫瑰,恋爱这么多年审美一点都没进步。”今年30岁的许女士带着笑意“责怪”丈夫陈先生。

许女士夫妻二人都是泉州人,大学毕业后在福州同一所中学任教,她教初中语文,丈夫教初中物理,因同事介绍而喜结连理,如今在福州定居,也算是“新福州人”。

许女士说,丈夫是典型的“理工男”,不会甜言蜜语,也没有仪式感。回忆起去年七夕,两人一起坐了鼓山旅游索道缆车,上山时邂逅夕阳,下山时一览福州夜景,是婚后难得的浪漫时刻。

今年七夕的约会“圣地”,许女士的选择是福州“爱情岛”,她说:“6月份去过一次爱情岛,看悠悠江水映着脉脉斜晖,时光就流动在潺潺水光里,还想再去一次。”

许女士告诉记者,七夕承载着中华民族对真挚爱情和幸福家庭的美好追求,自己也给学生们讲过牛郎织女的故事。“大多数人对爱情最初的想法就是轰轰烈烈浪漫,以为风花雪月、至死不渝就是最美的真爱。但是经历的事多了,才深切地体会到,两个人在一起,相互付出,彼此陪伴,平平淡淡过一生,朝夕相处不厌倦,才是最难得最宝贵的真爱。”



建隆制图

## 重走学生街 青春梦回又少年

小沫和东东从大一开始恋爱四年,如今双双留在福州工作。作为离开校园不久的“新福州人”,两人坦言目前的经济状况还比较拮据,因而排除了“高消费”的过节方式,也说好不给对方准备礼物。

两人都表示,一年中关于爱情的节日太多了,不想掉入消费主义的陷阱。在福州上大学时,两人会在七夕这天看一部爱情电影、到学生街饱餐一顿,他们决定今年也延续这样的方式。

小沫说,傍晚从烟台山后山小道上去,静谧且安宁。“以往边走边聊,就到了长长的学生街,我们会一路吃一路逛,满满的幸福感。”

东东则表示,今年的七夕在工作日,抽不出太多的时间来陪伴彼此。“我们工作日都很忙,精心策划过节活动也会让两个人都疲惫,不如简简单单地过。”不过,两个人打算周末去鼓岭避暑,睡进山野风林中,捕捉日出日落,就像小沫说的,“过我们自己的情人节”。

## 七夕赏茉莉 老伴好友都“莫离”

今年七夕,年过七旬的李阿姨早早和老伴相约,前往乌龙江公园参加活动。“我父母来自江苏如皋,我在福州出生,也算半个‘新福州人’。”李阿姨笑着打趣道,“我过去不太了解福州七夕习俗,家里也少有过七夕的习惯。这些年大家开始重视中国传统节日,我也一起凑凑热闹。”

李阿姨告诉记者,她十分喜爱茉莉花,而与“莫离”谐音的茉莉,也成为老福州人心中“爱情之花”的代表。“我很喜欢园艺以及相关活动,在家就常和老伴一起打理小花园。”李阿姨说,今年七夕节福州多处举办和茉莉有关的活动,她会拉上老伴好友一同尝鲜和体验。

“在我看来,无论是过去‘鹊桥相会’的动人故事,还是现代多年夫妻的不离不弃,都与茉莉的‘莫离’话语不谋而合。”李阿姨认为,在两人的不断磨合与包容中,感情才能越来越长远。

## 月夜分蚕豆 敦亲睦邻传真情

作为老福州人,72岁的林依姆对七夕节的印象便是“分豆结缘”。福州的七夕节又称“结缘节”“邻里节”,福州方言中的“蚕”与“缠”谐音,分蚕豆意味着将爱情、亲情、邻里情紧紧缠绕在一起,是人们表达情意的一种方式。

林依姆回忆,从她祖母辈开始,就有家家户户在七夕月夜分蚕豆的习惯,她也将此传承至今。

“八月是吃蚕豆的好时节,蚕豆可以益气健脾、利湿消肿。七夕这天大家携家带口,围在一起剥蚕豆、聊聊天,也是一幅温馨别致的景象。”林依姆告诉记者,她有一套煮蚕豆的“独门秘方”:“清洗、烹煮蚕豆时,可以加少许盐浸泡片刻,让蚕豆保持恰好的咸味和口感。”除此之外,林依姆还和外地朋友分享了这一习俗,欢迎他们一起体验。

对于林依姆而言,七夕的意涵早已超出“爱情”范畴。“现在大家都住单元楼,大门一关谁也不认识谁,彼此感情都淡薄了。”而借着分蚕豆的由头串门聊天,林依姆和邻居们又可以重拾都市中难得的邻里温情。

# 专项整治电视“套娃”收费等问题

广电总局等部门联合部署,强调大力改善用户开机看电视的体验 A02

# “浪漫经济”升温 福州花市走俏

A05